

中華民國總統大選後之新情勢

- 臺灣大選後政治版圖之分析
- 新總統就任後對海峽兩岸關係之展望

美南傳媒集團記者秦鴻鈞採訪攝影

時間:2016年1月19日
 地點:美南傳媒集團總部
 出席:李蔚華先生(美南傳媒集團董事長)
 葉宏志先生(中國國民黨中評委)
 梁慎平先生(華美中醫學院院長)
 楊明耕先生(金城銀行副董事長)
 鄧潤京先生(德州和統會會長)
 江震遠先生(中華黃埔四海同心會會長)
 常中政先生(美南電視「新聞面對面」主持人)
 黃登陸先生(休台姊妹會會長,前「新黨」召集人)
 程美華女士(「華僑協會」副會長,資深節目主持人)

吳軍先生(「世界華人保釣聯盟」秘書長)

李蔚華先生:這是第一次海峽兩岸的朋友坐在一起,討論「中華民國總統大選後之新情勢」這樣嚴肅的話題,希望能透過我們美南報系全美十家媒體表達對海峽兩岸政府與民間對「台灣大選」的關心。

葉宏志:這次台灣總統大選,國民黨可說是慘敗,輸了三百多萬票。這也顯示了四十歲以下「新」的族羣,四十歲以下的年輕人對台灣未來政策的走向產生極大的影響。國民黨是百年老店,有它的包袱,它與年輕人沒有很好的聯繫,才會產生這麼大的落差。如今可說是主流逐漸凋零,我們應特別注意這一代人的想法。如「時代力量」他們代表這一族群的實力,他們會影響台灣未來前途的發展。

至於未來民進黨,國民黨的走向,我看蔡主席她不會太激進,貿進。她會採取穩健腳步,「維持現狀」。你看她的當選記者招待會,後面的背



變。如果有人想要改變,一定會造成「天翻地覆,地動山搖」。

(三)我代表美國和統(和平統一促進會)聯合會十四個地區會長反台獨。換言之,大陸根本不害怕台獨,甚至希望台灣宣佈獨立。因為台灣宣佈獨立之日,即兩岸統一之時。

對立、抗爭的表現。而非真正的「選賢與能」。現今的台灣現象:(一)藍、綠不能有共識。(二)「生於斯,長於斯」的年輕的一代,有其政治意識。(三)無法接受大陸的專制體制,(共產黨一黨專政,任何民主國家無法接受),大陸專制愈久,「台獨」的意識愈強烈。



李蔚華:今天最難能可貴的是海峽兩岸的人都能把他們的意見表達出來,好!下一位!

江震遠:今天我想來解釋一下,為什麼中國堅持不能讓台灣獨立?我們來看,這是一張圖:冷戰時期,共產主義打美國必須經過三道防線第一道:從日本、韓國、琉球、菲律賓。第二道防線:關島,第三道:夏威夷,第四:才是美國。現在我們看中國為什麼不讓台灣獨立?台灣如果獨立了,中國這麼長的海岸線,沒有出海口,就像在你家門口築一道籬笆,中國不能讓台灣獨立,有絕對的戰略性。

這次民進黨能夠勝選,看出台灣非常民主,我現在擔心的是蔡主席對整個國家的統治能力。畢竟,她的行政經驗,僅止於行政院副院長及陸委會主委。她的目標是以「台灣意識」取代「九二共識」,(二)「九二共識」不存在,(三)維持台灣現狀,(四)台灣內部已有民主共識的形成,「台灣共識」怎能能與大陸去談?

現在台灣大部份的人認為「中國」就等於「中華人民共和國」,「九二共識」,並不在文件上,所謂共識就是各自表述(一中各表)。這次選舉,台灣內部結構起了很大的變化,不像以前的藍、綠競爭。台灣平常很和平,一到選舉,就變成族群

最後,台灣還有第三集團,那就是「皇民族群」,共有好幾百萬人,他們歷經日本統治台灣50年及後來的70年,共120年,這次一股勢力。他們想幹什麼?日本雖然投降了,但他們想佔領台灣,經營台灣的企圖一直沒改變。像李登輝,就是想把「皇民意識」加上「台獨」,最後台灣獨立,歸日本版圖。

常中政:這樣一種場合,我認為是兩岸政府最需要作的事,把兩岸的人都坐下來一起談。這次總統大選,台灣選出了第一位女總統,台灣實行總統民選才二十年,而美國這個老牌民主國家,實行民主政治二百多年,還沒有打破性別的問題,這點大家應給予肯定。這次選舉,據我的觀察,選民的結構並沒有改變,上次馬英九獲689萬票,這次朱立倫僅獲389萬票,上次蔡英文獲600萬票,國民黨少的三百萬票,其中一百萬票被宋楚瑜拿去,剩下的二百萬票不見了。藍、綠選民基本上沒變,只是藍營的二百萬人不出來,蔡英文今年多的八十萬票是「時代力量」的票。換言之,國民黨少的三百多萬票還可找回來,但新出來的八十多萬票這是國民黨以後要努力的。

第二,可以說民進黨成功的「拆解」了國民黨,從太陽花,到柯P,一直到今天,一直在作「拆

解」的動作。我認為民進黨對國民黨的「拆解」會持續下去,如他們到立法院搜查,柯P查馬英九,以及民進黨放話要請宋楚瑜作「閣揆」等等,都是拆解國民黨的動作。

我對民進黨執政,有期許也有擔憂。她沒有國民黨這麼大的包袱,她可以更沒有包袱與大陸走的更大步。我也有擔憂,大陸「九二共識」不能改變,蔡幾乎接近不可能接受「九二共識」。今後兩岸交流、溝通的方式,是兩岸都要想的事。我擔憂的是蔡的選民結構,這次她是從中央到地方全面執政。他把過去國民黨對付民進黨的技倆,民進黨全部用回來,還給國民黨,民進黨真正全面執政。民進黨的「台獨」路線與大陸正面交鋒,我擔憂的是「中華民國」還能不能繼續存在?民進黨最大的共識-----消滅「中華民國」。過去國民黨執政,還有個緩衝,但今天國民黨兵敗如山倒,「中華民國」是否成為民進黨與共黨交流的犧牲品?如民進黨繼續「拆解」的路線,國民黨如何翻新?看國民黨能否「自立」。

最後,我認為大陸應以台灣經驗,加快自己的「政改」的脚步。大陸領導人也看到「政改」的需求。其實,台灣沒有「獨立」的問題,希望民進黨回歸,台灣只有「統一」的問題。

黃登陸:我過去曾擔任「新黨」(新國民黨)的召集人。發現國民黨有改革的必要。國民黨經過「新黨」脫離,「親民黨」出走,國民黨始終沒有改革。國民黨再沒改革,結束了。共產黨仍堅持和平統一,不放棄武力。其實,「一統」是孟子在二千年前提出的。剛才江震遠,常兄的談話是「恨鐵不成鋼」。國民黨敗,敗在「九二共識」,共產黨不接受。兩岸唯一共識是「一中各表」,沒有「九



景,一是中華民國國旗,一是民進黨黨旗。我不認為她會採取政治上的貿進,以後看蔡的執政,如果沒有採取不友善的態度,我認為海峽兩岸還會照舊。中國國民黨有它的包袱,必須培養新人,接受新的民意。希望未來民進黨和國民黨採良性競爭,對老百姓的福祉才有益。

梁慎平:這次的選舉,反應出台灣的民意----用選票來決定「換」,其結果早在台灣人民心目中已定,不管是長痛、短痛,蔡主席的當選,大家都可預料,這是全國人民的「雙贏」。國民黨承認了以前的過度包袱,派系林立,與八年前的民進黨相同。「民進黨」歷經選戰的失敗,痛改前非,深人民心,了解人民需要。一步一腳印,慘淡經營下來,「政黨輪替」是民主政治的常態,不管長痛短痛。我們看到蔡主席的當選演講,她很嚴肅,她知道這是責任的開始。必須深入民意。有的人認為她沒有政見,其實,她很「務實」,一定要百分之百民意的需求,她才肯承諾。台灣人民很放心的讓她去試試看,「換」的時代來臨了。台灣民主政治已到相當高的水平,台灣人民可說是傳統中國人精神的延伸。今天台灣不論經濟如何差,台灣人民堅忍豪邁,有情有義,百折不撓,國民的抗壓性很強,今天,可說最大的贏家是台灣,民進黨執政不是天上掉下來的,是他努力的結果。我們用政黨輪替來期待更好的未來。

楊明耕:這次一月十六日的大選,民進黨贏很多。國民兩黨都看到了「年輕人需要栽培」。而國民黨為何無法契合年輕人的心?我認為他的失敗有二點:

(一)他對「中華民國」的定義不是很清楚,台灣人不知如何去做Follow它。中國國民黨到國外都不敢講,甚至「馬習會」也不敢講,造成台灣人對國民黨失望。最近,「我是台灣人」超過50%,60%即為一例。

(二)中國一直鎖定與國民黨來往,一定不要與民進黨來往。希望中國不要有以前的成見。希望我台灣的代表,完全站在台灣的立場。但我們現在派出去的代表,都是他的親戚或朋友在大陸做生意的,這樣談條件怎麼談的成?造成大家對政府不產生信任,才會有霸佔行政院,反服貿的問題存在。

鄧潤京:我認為蔡上台後,會產生很大的變化。但有三個不會變:

(一)中國外交部表示:台灣問題是中國的內政,中國領土完整不能分割。

(二)堅持「一個中國」的基本國策不會改



圖為出席座談會的兩岸社團代表合影(左起)鄧潤京、楊明耕、葉宏志、梁慎平,主持人美南報業集團董事長李蔚華、黃登陸、程美華、常中政、江震遠、吳軍。(記者秦鴻鈞攝)

其行,但願他能帶給台灣一個美好的未來。